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1. Über uns 

1.1 Unternehmensdarstellung 

Unsere Märkte und Leistungen 
SICK ist einer der weltweit führenden Lösungsanbieter für sensorbasierte Applikationen für 
industrielle Anwendungen. Unsere Produkte und Leistungen bieten wir in Form von 
Komponenten, Systemen mit Software oder individuellen Dienstleistungen weltweit an. Sie ist 
die Basis für die Steuerung digitaler und automatisierter industrieller Prozesse sowie für den 
Schutz von Menschen, Sachwerten und Umwelt. Durch immer leistungsfähigere Prozessoren und 
Algorithmen sowie die Integration von Anwendungswissen in unsere Software transformieren 
wir Sensorik von SICK in SICK Sensor Intelligence.  

Unser Geschäftsmodell basiert neben dem Geschäft mit intelligenten Produkten auf der  
Lösungsentwicklung im Systemgeschäft sowie der individuellen Kundenbetreuung im Service. 
Hier verbessern wir für unsere Kunden den Prozess der Wertschöpfung mit maßgeschneiderten 
Lösungen. Sie werden individuell an die jeweiligen Anforderungen angepasst und basieren auf 
einer tiefgreifenden partnerschaftlichen Zusammenarbeit. Durch unsere Fokussierung auf 
intelligente, qualitativ hochwertige Produkte und Systeme liefern wir unseren Kunden sichere 
Lösungen, wie sie in Industrie oder kritischer Infrastruktur benötigt werden. Wir legen den Fokus 
auf technische Intelligenz und verstehen dabei unsere Innovationsstärke immer auch als 
wichtige Basis von „Technology for the Good“. 

Der Markt für Sensorik ist angetrieben von Megatrends wie Digitalisierung, Industrie 4.0,  
Mobilität, Künstlicher Intelligenz sowie den drängenden Themen Umwelt- und Klimaschutz. Als 
innovatives Unternehmen mit weltweiter Präsenz, eigener Produktion, Entwicklung und Vertrieb 
in allen wichtigen Wachstumsregionen können wir daran partizipieren. Spezialisierung, breites 
Branchenwissen und vertrauensvolle Beziehungen zu unseren Kunden bilden auch zukünftig die 
Grundlagen, um die Chancen der Märkte in geschäftliche Erfolge umzusetzen. 
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1.2 Wesentlichkeitsgrundsatz 

Mit diesem Bericht dokumentieren wir unsere Arbeit im Bereich Klimaschutz und Nachhaltigkeit. 

Der Bericht folgt dem Wesentlichkeitsgrundsatz. Er enthält alle Informationen, die für das 

Verständnis der Aktivitäten im Bereich Klimaschutz und Nachhaltigkeit unseres Unternehmens 

erforderlich sind und die wichtigen ökologischen, ökonomischen und sozialen Auswirkungen 

unseres Unternehmens widerspiegeln. 
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2. Die Klimawin BW 

2.1 Bekenntnis zu Klimaschutz und Nachhaltigkeit und der Region 

Mit der Unterzeichnung der Klimawin BW bekennen wir uns zu unserer ökologischen, 

ökonomischen und sozialen Verantwortung. Zudem identifizieren wir uns mit der Region, in der 

wir wirtschaften. 

2.2 Die 12 Leitsätze der Klimawin BW 

Die folgenden 12 Leitsätze beschreiben unser Klimaschutz- und Nachhaltigkeitsverständnis. 

2.2.1 Klima und Umwelt 

Leitsatz 01 – Klimaschutz 

„Wir setzen uns ein Klimaschutzziel und berichten darüber. Wir nutzen erneuerbare Energien 

und steigern die Energieeffizienz.“ 

Leitsatz 02 – Klimaanpassung 

„Wir unternehmen Maßnahmen zur Klimawandelfolgenanpassung.“ 

Leitsatz 03 – Ressourcen und Kreislaufwirtschaft 

„Wir verringern die Inanspruchnahme von (natürlichen) Ressourcen und verfolgen das Ziel einer 

Kreislaufwirtschaft.“ 

Leitsatz 04 – Biodiversität 

„Wir setzen uns aktiv für den Schutz und den Erhalt der Biodiversität ein.“ 

Leitsatz 05 – Produktverantwortung 

„Wir übernehmen für unsere Leistungen und Produkte Verantwortung, indem wir den 

Wertschöpfungsprozess und den Produktzyklus auf ihre Nachhaltigkeit hin untersuchen und 

diesbezüglich Transparenz schaffen.“ 

2.2.2 Soziale Verantwortung 

Leitsatz 06 – Menschenrechte und Lieferkette 

„Wir achten und schützen Menschenrechte sowie Rechte der Arbeitnehmenden, sichern und 

fördern Chancengleichheit und verhindern jegliche Form der Diskriminierung und Ausbeutung in 

unserer Wertschöpfungskette.“ 

Leitsatz 07 – Mitarbeitendenrechte und -wohlbefinden 

„Wir achten, schützen und fördern das Wohlbefinden und die Interessen unserer 

Mitarbeitenden.“ 
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Leitsatz 08 – Anspruchsgruppen 

„Wir berücksichtigen und beachten bei Prozessen alle Anspruchsgruppen und deren Interessen.“ 

2.2.3 Ökonomischer Erfolg und Governance 

Leitsatz 09 – Unternehmenserfolg und Arbeitsplätze 

„Wir stellen den langfristigen Unternehmenserfolg sicher und bieten Arbeitsplätze in der 

Region.“ 

Leitsatz 10 – Regionaler Mehrwert 

„Wir generieren einen Mehrwert für die Region, in der wir wirtschaften.“ 

Leitsatz 11 – Transparenz 

„Wir sind ein offenes Unternehmen, verhindern Korruption und berichten transparent über 

Finanzentscheidungen.“ 

Leitsatz 12 – Anreize zur Transformation 

„Wir setzen auf allen Unternehmensebenen Anreize zum Umdenken und Handeln und beziehen 

sowohl unsere Mitarbeitenden als auch alle anderen Anspruchsgruppen in einen ständigen 

Prozess zur Steigerung der unternehmerischen Nachhaltigkeit ein.“ 

2.3 Engagierte Unternehmen aus Baden-Württemberg 

Ausführliche Informationen zur Klimawin BW und zu weiteren Mitgliedern finden Sie unter: 

www.nachhaltigkeitsstrategie.de/klimawin 

 

https://www.nachhaltigkeitsstrategie.de/klimawin
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3. Checkliste: Unser 
Klimaschutz- und 
Nachhaltigkeitsengagement 

Die Klimawin BW wurde unterzeichnet am: 21.05.2014 

3.1 Klimaschutz- und Nachhaltigkeitsengagement im Unternehmen 

Leitsatz Adressierter Leitsatz Schwerpunktsetzung Quantitative 
Dokumentation 

Leitsatz 01 –  
Klimaschutz 

ja ja ja 

Leitsatz 02 –  
Klimaanpassung 

ja nein nein 

Leitsatz 03 –  
Ressourcen und 
Kreislaufwirtschaft 

ja nein ja 

Leitsatz 04 –  
Biodiversität 

ja nein ja 

Leitsatz 05 –  
Produktverantwortung 

ja nein ja 

Leitsatz 06 –  
Menschenrechte  
und Lieferkette 

ja nein ja 

Leitsatz 07 –  
Mitarbeitendenrechte  
und -wohlbefinden 

ja ja ja 

Leitsatz 08 –  
Anspruchsgruppen 

ja nein nein 

Leitsatz 09 –  
Unternehmenserfolg  
und Arbeitsplätze 

ja nein ja 

Leitsatz 10 –  
Regionaler Mehrwert 

ja nein ja 

Leitsatz 11 –  
Transparenz 

ja nein nein 

Leitsatz 12 –  
Anreize zur Transformation 

ja nein nein 
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3.2 Klimaschutz- und Nachhaltigkeitsengagement vor Ort 

Unterstütztes Klimawin BW-Projekt: Experimente mit Erneuerbaren Energien, Region Freiburg 

Schwerpunktbereich: Regionaler Mehrwert, Klimaschutz 

ökologische Nachhaltigkeit: ja soziale Nachhaltigkeit: ja 

Art der Förderung:finanziell 

finanziell: ja materiell: nein personell: nein 
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4. Unsere Schwerpunktthemen 

4.1 Überblick über die gewählten Schwerpunkte 

Leitsatz 01 – Klimaschutz 

„Wir setzen uns ein Klimaschutzziel und berichten darüber. Wir nutzen erneuerbare Energien 

und steigern die Energieeffizienz.“ 

Leitsatz 07 – Mitarbeitendenrechte und -wohlbefinden  

„Wir achten, schützen und fördern das Wohlbefinden und die Interessen unserer 

Mitarbeitenden.“ 

 

4.2 Warum uns diese Schwerpunkte besonders wichtig sind 

Klimaschutz ist ein zentraler Schwerpunkt, da wir als global agierendes Technologieunterneh-

men direkte ökologische Auswirkungen verantworten – insbesondere durch Energieverbrauch, 

Materialeinsatz und unsere internationalen Lieferketten. Unsere doppelte 

Wesentlichkeitsbetrachtung nach CSRD sowie die jährlichen Umweltanalysen nach ISO 14001 

und 50001 zeigen, dass Energieverbrauch, Emissionen und Materialeinsatz wesentliche 

Umweltaspekte unserer Wertschöpfung darstellen. Als international produzierendes 

Technologieunternehmen tragen wir direkte Verantwortung für unsere ökologischen 

Auswirkungen. Gleichzeitig haben unsere Sensorlösungen ein großes Potenzial, Emissionen zu 

reduzieren, Prozesse energieeffizienter zu gestalten und Ressourcen bei unseren Kunden 

einzusparen. Klimaschutz verbindet somit unsere eigene Reduktionspflicht mit unserem 

positiven Einfluss über Technologien, die einen messbaren Beitrag zu Umwelt- und Klimazielen 

leisten. Dies entspricht unserem langfristigen Anspruch 'Technology for the Good'. 

 

Mitarbeitendenrechte und Wohlbefinden sind ein weiterer Schwerpunkt, weil unsere 

Mitarbeitenden die Grundlage unserer Innovations- und Leistungsfähigkeit bilden. Ergebnisse 

aus der Wesentlichkeitsanalyse, internen Mitarbeiterbefragungen und dem täglichen 

Arbeitsdialog bestätigen die hohe Relevanz von Arbeitsschutz, Gesundheit, Chancengleichheit 

und Weiterentwicklung. Mit unserem Arbeits- und Gesundheitsschutzmanagement gemäß ISO 

45001 sowie umfangreichen Angeboten zu Sicherheit, Prävention, Qualifizierung und 

Vereinbarkeit schaffen wir einen Rahmen für ein gesundes und faires Arbeitsumfeld. Diese 

Bereiche stärken Motivation und Mitarbeitendenwohlbefinden – und sind damit ein 

wesentlicher Erfolgsfaktor unserer Nachhaltigkeitsstrategie. 
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4.3 Aktivitäten 

Wir berichten ausführlich über unsere Aktivitäten in unserem Nachhaltigkeitsbericht. Dieser 

kann unter folgendem Link abgerufen werden: SICK Nachhaltigkeitsbericht 2024. Die 

nachfolgende Tabelle zeigt auf, an welchen Stellen dort auf die Schwerpunkt-Leitsätze 

eingegangen wird. 

Leitsatz Siehe Seite(n) Ziele & Indikatoren / Ergänzende Hinweise 

Leitsatz 01 –  
Klimaschutz 

15 -20 

42 - 44 

 S. Tabelle unten 

Leitsatz 07 - 
Mitarbeitendenrechte und -
wohlbefinden 

32 - 36 - Vereinbarkeit von Berufs- und Privatleben 

- Gesundheit und Sicherheit 

- Einbeziehung der Belegschaft 

- Menschem mit Behinderung 

- Schulungen und Kompetenzentwicklung 

- Skillmanagement, Integrated Talent Management 

- Befragung der Mitarbeitenden 

 

Zu Leitsatz 01- KLimaschutz 

 

https://tools.sick.com/annual-report/SICK_Nachhaltigkeitsbericht_2024_DE.pdf
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5. Weitere Aktivitäten 

Wir berichten ausführlich über unsere Aktivitäten in unserem Nachhaltigkeitsbericht. Dieser 

kann unter folgendem Link abgerufen werden: SICK Nachhaltigkeitsbericht 2024. Die 

nachfolgende Tabelle zeigt auf, an welchen Stellen dort auf die Leitsätze der Klimawin BW 

eingegangen wird. 

Leitsatz Siehe Seite(n) 

Leitsatz 02 - Anpassung an den Klimawandel ■ Nicht explizit im Nachhaltigkeitsbericht 

beschrieben, aber: 

■ Risikobewertung und Maßnahmen im 

Bereich Hochwassermanagement 

■ Risikobewertung und Maßnahmen im 

Bereich Lieferengpässe und -verlässlichkeit 

in Fällen von Rohstoffverknappung oder 

Materialengpässen in der Lieferkette  

Leitsatz 03 – Ressourcen und Kreislaufwirtschaft ■ 21, 46 

Leitsatz 04 – Biodiversität ■ 23, 44 

Leitsatz 05 – Produktverantwortung ■ 21, 52 

Leitsatz 06 – Menschenrechte und Lieferkette ■ 40 - 41, 50 

Leitsatz 08 – Anspruchsgruppen ■ 6, 38 

Leitsatz 09 – Unternehmenserfolg und Arbeitsplätze ■ 4 

https://tools.sick.com/annual-report/SICK_Nachhaltigkeitsbericht_2024_DE.pdf
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Leitsatz Siehe Seite(n) 

Leitsatz 10 – Regionaler Mehrwert ■ 36 

Leitsatz 11 – Transparenz ■ 38 - 41  

Leitsatz 12 – Anreize zur Transformation ■ 24, 45 
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6. Unser Klimawin BW-Projekt 

Mit unserem Klimawin BW-Projekt leisten wir einen Klimaschutz- und Nachhaltigkeitsbeitrag für 

die Region. 

6.1 Das Projekt  

Projektpartner: fesa e.V.  

 
Projekt: „Experimente mit erneuerbaren Energien“ in Schulen  
 

Auf der nachfolgenden Seite zeigt der Projektbericht 2023 Details 

zum Umfang und Ablauf des durchgeführten Projekts.  

6.2 Art und Umfang der Unterstützung 

Für das Schuljahr 2023/2024 beträgt die finanzielle Untersützung € 2.100,-.  

6.3 Ergebnisse und Entwicklungen 

Im Schuljahr wurden fünf Klassen besucht. Eine Besuch konnte aufgrund von 

Terminverschiebungen nicht mehr im Schuljahr stattfinden und wird deshalb im folgenden Jahr 

nachgeholt  

Ein ausführlicher Projektbericht findet sich auf der nächsten Seite.  

6.4 Ausblick 

Wir werden die langjährige Kooperation mit dem fesa e.V., in welchem Rahmen wir das 

Klimawin BW-Projekt "Experimente mit erneuerbaren Energien" fördern, auch im Schuljahr 

2025/2026 fortsetzen.  
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Unser Klimawin BW-Projekt 
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